

# DUNÁNTÚLI NAPI LAP

1989 · V · 22 · HÉTFŐ

I/15.

» S MOST A DOLOGRA «

ÁRA: 4,80 Ft

## Doppingol az ország

Azt hiszem, nem túlzás kijelenteni, hogy manapság az egész országban szinte mindenki doppingol. Nyilván, most senki nem a sportolók dopping-ügyeire gondol, hanem egész másra, azaz a túlhaszolt hétköznapokra és ünnepekre. Tudatosan nem soroltam ide a szabadnapokat, hiszen abból napjainkban már szinte senkinek nem jut.

Már éjfél felé jár az idő. Nézem a szemközti ház ablakait. Sok helyről szűrődik még ki fény. Sokkal több helyről, mint hat évve, amikor odaköltözködünk. Gondolhatnám, hogy rosszabbul alszanak manapság az emberek, mint akkor... Gondolhatom is, hiszen van miért szenvedniük krónikus álmatlanságban. Gondolhatom, hogy könyvkiadásunk színvonala javult, az emberek az alvásidőből lopnak az olvasásra. De nem gondolom. Egyiket sem. Mert az emberek éjjeltájt is dolgoznak otthon. Mert napközben munkahelyükön álltak helyt, utána a másodállás következtetett annak megannyi feladatával. S van, aki még haza is visz némi elmaradt munkát, hogy otthon, a főzés, vasalás, szerelés és kocsimosás után a konyhaasztal fölé görnyedve igyekeznek elgázodni a számok és betűk tengerében.

És végre, amikor holtfáradtan, félig nyitott szemmel az ágyba zuhanunk, az crós fekete és a mindennapi megélhetési gondok hatása alatt azon tűnődünk, hogy vajon elég lesz-e a fizetésünk a hónap végéig, vajon a gyerekek napközi-díját be tudjuk-e fizetni. S ha nem, milyen indokot találunk a fizetés elodázására?

Érthetetlen, hogy valamennyien egyre nagyobb teljesítményeket csikarunk ki önmagunkból, egyre jobban haszsoljuk magunkat, s álmatagon, fáradtan éljük napjainkat — és mégsem jutunk az egyről a kettőre. Az anyák éjszakai műszakot vállalnak, mert nem lehetnek mást. S azzal vígasztalják magukat, hogy így valamivel több lesz a keresetük, s valamivel több időt fordíthatnak gyermekükre, családjukra. Amikor hazatérnek a munkából, alszanak egy-két órát, majd takarítanak és összedobnak egy ebédet. Így legalább olcsóbb az étkezés. S nem kell menza-díjat sem fizetni. Meg igaz is, ha már kettőnek főznek, ott jut a harmadiknak is.

Az asszony örül, hogy legalább van munkája. Igaz, ötezer forintot is alig kap, noha egész álló nap emelgeti, rakja, +tornyozza az üvegekkel teli ládákat. Férfimunka ez a javából. És a férje? Takarító-kisiparos lett. Tisztítja az ablakokat, mosogatja a poharakat... s így többet keres, mintha a katedrán állna, vagy az egy-két évtizeddel ezelőtt hön áhított irodában dolgozna. S mit lát, mit érzel ebből a gyerek? Azt, hogy anyu és apu állandóan ideges, nincs egy jó szavuk egymáshoz, sem hozzá. A kis barátok sem jöhetnek föl játszani, mert az lármával jár...

És doppingol az ország. Mindenki többet, egyre többet dolgozik. Azért, hogy jobban éljen.

Amott elcsötétül az ablak. A szomszédból kávéillat száll — vagy lézeng kifelé.

v. horváth

## Németh Miklós: „Ha nincs bizalom, tovább kell állni...”

Németh Miklós kormányfőt a hivatalos paksi program után kértük rövid interjúra.

— *Kiszivárogtatott hírek-ből, nyilatkozatokból köztudott, hogy a választások előrehozását szorgalmazzák. Mint mond erről?*

— A választások időpontjának kérdését a politikai eszmecserék, az alku egyik fontos tárgyának tekintem. Termé-

szetesen minden meglévő párt-nak, így az MSZMP-nek is megvan erről a véleménye. Tekintettel arra, hogy az átmene-ti bizonytalanságon, legitimációs problémán mielőbb jó lenne átlendülni, másfelől az országgyűlésben tapasztalható elbizonytalanodás nehezíti a határozottabb kormányzati munkát, valóban felmerült egy olyan javaslat, hogy menjünk

elébe, legyünk túl a választásokon. De azt sem szeretnénk, hogy olyan vád érje az MSZMP-t vagy a kormányt, hogy a kétségkívül meglévő helyzeti előnyt akarja kihasználni.

— *A közelmúltbeli lengyel-országi látogatására milyen „úticsomaggal” indult, kapcsolatban volt ez az utazás, a*

folytatás a 2. oldalon

## Az első országos székely napok

Nem lehetett nem meghatódni, amikor az ember szombaton helyet foglalt a bonyhádi városi könyvtárban. A közös múlt csalogatta, hívta, várta a vendégeket ide. S ők jöttek is, Garából és Dél-Bánáttól, Székelykevérről, Budapestről és a városkörnyék kisfalvaiból.

Eljöttek azok, akiket a háborúk hullámai sodortak el Bukovinából és Erdélyből, és eljöttek az utolsó menekülési hullám (az alig két éves múltra tekintő áttelepülési akció) áldozatai. Elhozták múltjukat, bánatukat és reményeiket is.

Mészáros Sándor, Majosról Debrecenbe elszármazott író nyitotta meg az erdélyi témájú könyvek, hanglemezek kiállítását.

— Nekünk még vannak igaz történeteink — mondta. — Olyan történetek, amiket a gyávaságba és félelembe súlylyesztett nép elhallgatott. A hosszú évekig létező szájjár lassan, de oldódik, nyílik. S a jövő érdekében meg kell menteni ezeket a történeteket.

A beszélgetésbe, ami a megnyitó után következett, bekapcsolódott Barabás Albert, a jugoszláviai Székelyfalván élő állatorvos, is aki sokadmagával érkezett a városba:

— Tőlünk még senki sem kérdezte meg, hogyan élnek át a Jugoszláviában élő magyarok, székelyek Magyarország reformfolyamatait. Szeretnénk mi is bekapcsolódni ezekbe a változásokba, látni, hallani akarunk róluk, remélve, hogy ezek a mi életünket is kedvezően befolyásolják majd. Mi a háborús kirajzással elszakadtunk ugyan az anyaországtól, de a köldökszínór még megvan.

A három település, amit ő és társai képviseltek, nemrég ünnepelte százéves fennállását. Mindössze nyolc-kilenc ezer székely él ott, de szeretnének részesülni azokból a lehetőségekből, ami számukra elérhető az oktatásból, irodalomból, más művészetekből.

folytatás a 3. oldalon

## Tízéves Paks városa

## Nemzeti Zászló — harmadszor

Valós érdekeket tártak fel és integráltak, a demokrácia, alulról építkezés, a nyilvánosság és a pénzeszközök hatékony felhasználása vonult be

folytatás a 2. oldalon

## Dunántúli dombok



„Te vagy a táj, hová szívem folyton epedve hazarándul: te, kék, finom, fantasztikus Dunántúl!”

(Babits Mihály)

fotó:czakó



A szombati harmadik futamot zuhogó esőben autózták, volt, aki fgy... (tudósfásunk a kamionversenyéről az 5. oldalon)

fotó: Kapfinger András



## Mindent a szemnek

Ez a nap sem jól kezdődik. Alig haladunk a 6-os úton, óriási torlás akaszt meg bennünket. A Budapest-Dunaújváros között járó autóbusszba belerohant egy Dacia. Az utast már kiterítették az árokban lévő roncs mellé, a vezetőt gyékényre fektetve próbálják kezelni, de az csak rugdalózik, hörög.

Budán pedig olyan helyzet fogad, mintha minden autót a Dunántúlról ideküldtek volna — gáz, füst, por — mocorgós előrehaladás, és már itt is Kőbánya. A vásár. S most kell tapasztalnom: minden autót, ami e hazában van, idehoztak, Polskinyi helysincs.

A nyolcvankilencedik BNV kapuját áthaladva mégis az tűnik föl, hogy a pavilonokban kevés a nép. A látogatók nem tömörülnek a sörözők előtt — negyven forint egy korsóval — bámszokni azonban ingyen is lehet. Van is mit nézni. Ha betérsz egy pavilonba, rögvést az tűnik föl, hogy itt is, ott is minden villog, csipog, zörög — és snájdig urak forgolódnak. A tárgyalókba belátni: fontoskodó urak ücsörögnek, juicezt szopogotnak, amott konyakot, másutt habzó sört — van ahol pedig elmélyülten bámulnak ki a befelére bámulóra. Oda is nyúlok egy pompásan festett prospektusért. Kaparom, nem lehet felvenni, rám szól a hostes: „odavanragasztvakérem-nekaparni!”

Hát ezek a hölgyek honnan kerülnek elő, így, vásár idején? De hol lehetnek, amikor nincs vásár? Sárga-kékre festett arccal, miniszoknyában és melle-sincs blúzban ücsörögnek, üveges szemekkel néznek, mintha műanyagból öntötték volna

őket. Néha megmozdul egyik-másik, Kentre gyújt, és bodor füstöt kelet, holott mögötte ott a tábla, hogy a dohányzás tilos.

Annyit beszélünk immár a személyautó-gyártásról, hogy erre a tavaszi vásárra is elhoztak két hazait. A Hódgép csúnyácska bevásárló kocsiját már ismerjük. Az Ikarus-Teoptan kiskocsi — hét mázsás önsúlyával — sem ígért még, hiszen ez a példány még Pininfari esze után kiált. Aztán új bicikli is van — a tajvaniak standjában. Ez a bringa nem pedállal hajtható, hanem rúgni kell, aztán valami fránya szerkezet girorendszerben viszi a papast.



És persze itt vannak a pavilonokban a számítógépek tucatjai, a Parrot Floppy, az ES-AT 16 MHz, az IBM-AT+86, az AT kompatibilis 386, a V-1150 típusú 4 csatornás 150 MHz-es oszcilloszkóp...

Csak azt tudnám, ezek a műszerek-számítók-csodabogarak mire használhatók. A prospektus ugyan elmondja a maga nyelvén, hogy a szerkezet mire való. Ha tudnék is összekaparni néhány félpénzt, mire mennék az itteni árrakkal: százezer forintoknál kezdődik az üzlet.

Tehát mindent a szemnek. Daruk magasodnak, zászlókat lobogtatja a szél. Iszonyatosan erősnek tűnő építő-



Az Ikarus új terméke...? A hibrid kisautót Flat Panda motor hajtja, a futóművét és fékrendszerét a Renault 5-östől örökölte

gépek, földgyaluk, árokások kötik le a figyelmet — vajh, ilyen beruházás-szegény világban melyik cég képviselői viszik haza magukkal valamelyiket is?

Azt már régtől tudjuk, hogy hiába hittük a műanyagkor-szak kezdetén, — bakelit — hogy majd ez lesz a jövő, olcsósága és praktikuma révén. S rájöhettünk, drága a műanyag, a felhasználási lehetősége szinte korlátlan... S van, amelyik nem nyeri el tetszésemet. Példának okáért a műanyagból gyártott családi házak különféle válto-

zatai, amelyek ugyancsak nem félpénzes vásárlatókat részére vannak mutatványul kitéve.

Az árrakról. Bevallom őszintén, a kiállított tárgyak nagy többségén nem volt látható a fogyasztói ár. Ahol meg látható volt, ott elgondolkodva írtam fel: A Bramac tetőfedő ára 35,40 forint + ÁFA, így 44 forintra kerekedik. Miért nem lehet egyből írni, hogy ez a cserép negyvennégy forintot ér — most. Holnap mennyit?

A jelvényes urak. Amilyen részei a pavilonoknak a csinos

lányok, úgy idetartozók a jelvényes urak. A kabát hajtókájára oda vagyon tűzve, színes fényképpel, hogy megtudhassam: Mr. Gibbon & Gibbons LTD and Joe Vas. Sokan vannak. Fontosságuk tudatában loholnak ide-oda, tálcát visznek, kisebb-nagyobb csomagokkal járkálnak és ha össze-találkoznak, hangosan köszöntve kerülnek ki egymást és csak én hallom, amint kiáltják távolodva is. „Sziaapikézcsoki...”

Pálkovács Jenő  
fotó: K.A.

### Németh Miklós: „Ha nincs bizalom, tovább kell állni...”

folytatás az 1. oldalról

vele egyidőben folyó román-csehszlovák tárgyalásokkal?

— Nem volt kapcsolatban.

Az én látogatásom egyértelműen ismerkedést, tapasztalatcsere-t szolgált. A lengyelek a politikai intézményrendszer reformjában egy picit másként gondolkodnak, mint mi, eltérők az adottságaik, a múltjuk, meg az a nyolc év, a szükségállapot, amibe belecsúsztak. Ahogyan kikeménykedtek ebből, igyekeznek a kerekasztal mellett megállapodásra jutni, számunkra az az út nem járható. Mégis szolgál tanulságokkal. Ugyanakkor a gazdasági, nemzetközi kapcsolatokban olyan tapasztalatokról tudtam beszámolni Rakowskinak és Jaruzelskinek, amire nekik érdemes figyelniük. A kétoldalú kapcsol-

latokban bekövetkezett megtorpanás után olyan megoldásokat kerestünk tárgyalófeleimmel, amivel a gödörbejutott áruforgalom lendületbe hozható.

— Hogyan értékeli a nagy-marosi építkezés munkálatainak felfüggesztése nyomán megfogalmazódott csehszlovák reagálásokat?

— Természetesnek tartom, hiszen meglévő szerződéseket felfüggesztettünk fel. Amennyiben a vizsgálat eredménye a leállítást indokolja, olyan megoldást kell találni, hogy egyfelől vállaljuk a ránk eső terheteket, amit a szerződés módosítás von maga után. Másfelől semmiféle olyan problémát nem eredményezhet nemzetközi kapcsolatainkban, mindenekelönt a két ország, magyar csehszlovák és magyar-osztrák viszonylatában, ami

hosszú távon politikai, gazdasági érdekünkkel szembenáll. Meggyőződésem, hogy lehet ilyen megoldást találni. A jövő hét (ezen a héten — a szerk.) szerdáján Prágába utazom és a kormányfővel fogok erről a kérdésről eszmecsere-t folytatni. Valószínűleg meg tudunk állapodni a szakértői tárgyalások és a vizsgálatok menetrendjében is. Ezt követően a hét végén Vranitzky kancellárral találkozom.

— Végezetül, miniszterelnök úr, mennyi időt ad kormányának programja megvalósítására?

— Erre nem én adok időt, hanem az országgyűlés, a nép. Én a legjobb meggyőződésem és hitem szerint igyekszem cselekedni, de ha nincs bizalom, akkor emelt, vagy lehajtott fővel, odébb kell állni.

—takács—

Tízéves Paks városa

### Nemzeti Zászló — harmadszor

folytatás az 1. oldalról

közelíteli kelléktárukba — így foglalta össze Jákli Péter tanácselnök a paksi eredmények összetevőit. Pénteken immár harmadik alkalommal vehették át az atomvárosban a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának Nemzeti Zászlóját. Példamutató gyorsasággal több ezer folyóméter járda, út, szennyvízvezeték készült el rövid idő alatt, sportcsarnokot, tanuszodát, templomot, városkörnyéki faluházat építettek, alapoztak az elmúlt három évben a településen. Mindez csak széles társadalmi összefogással valósulhatott meg, úgy, hogy egy újfajta közösségformáló módszert, érdekeltiségi



A Németh-család gyűréjében Jákli Péter tanácselnök és Mayer Mihály segéd-püspök. Balról a miniszterelnök, Németh Miklós, jobbról a felesége.



Most már nem előre isznak a medve bőrére...

fotó: Kapfinger András

rendszert dolgoztak ki a városi tanácson. Ennek alapja a közösségek önszerveződése, vezetőik természetes kiválasztódása, a teherviselés arányában mért tanácsi támogatás, a közigazgatás kiszolgáló szerepköre volt. Ünnepi beszédében egyebek mellett erről is szólt Jákli Péter tanácselnök, majd Németh Miklós miniszterelnök üdvözölte a közel hétszáz paksi lakost. Tamás Ádám, a megyei tanács elnöke példaként említette a város teljesítményét, ami messze föltülmúlja a megye többi települését, a Tolnában végzett 810 millió forint értékű társadalmi munka egynegyedét a Duna-partiak teremtték elő. Tucatnyi elismerést, oklevelet osztottak ki ez alkalomból a legtöbbet vállaló helyiek között. T.Zs.

## Hazánkba érkezett a Ciprusi Köztársaság elnöke

Georgiosz Vasziliu, a Ciprusi Köztársaság elnöke — Straub F. Brunónak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének meghívására — vasárnap négy napos hivatalos látogatásra hazánkba érkezett.

kisz Nemicasz kereskedelmi és ipariügyi miniszter, Elias Theodorou Ipsarides, a Ciprusi Köztársaság budapesti nagykövete, aki a fővárosban csatlakozott a kísérethez.

Georgiosz Vasziliut és kíséretét a magyar és ciprusi zász-

lókkal díszített Ferihegyi repülőtérén Straub F. Brunó, Kovács László külügyminiszter-helyettes, valamint Kincses László, hazánkban a Görög és a Ciprusi Köztársaságba akkreditált nagykövete fogadta.

—MTI—



## Végre egy jó döntés...

### A pécsi Más-kör a Baranya megyei képviselőkhez fordul

Az utóbbi napokban több parlamenti képviselőcsoport sérelmezte, hogy a kormány tavaly októberben a Tiszelt Ház hozzájárulását kérte — és meg is kapta — a bős-nagymarosi vízlépcső (BNV) továbbépítéséhez. Akkor — így a képviselők, — nagyjából a ma is rendelkezésre álló tények, vizsgálati eredmények és szakvélemények alapján javasolta a kormány az építkezés folytatását. Vagy most manipulálja a parlamentet?... Mi másért határozta volna el néhány napja korábbi döntésének épp az ellenkezőjét?

A tények — ahogy mondják — makacs dolgok, és a látszat valóban a kormány ellen szól. Most az egyszer azonban végre hinni kellene az oly sokszor „szavahihétetlennek” és „hitelt veszítettnek” aposztrofált kormánynak — állítja a Pécsen néhány hónapja alakult „állampolgári kezdeményezés”, a Más-kör két tagja.

#### A „kör” szelleme

— Tulajdonképpen mi is a Más-kör? Kik a tagjai és milyen céllal alakult?

Tistyán László, a Pécsi Orvostudományi Egyetem társadalomtudományi intézetének munkatársa válaszol:

— A Más-kör nem párt, nem bejegyzett egyesület és nem is törekszik azra. Tulajdonképpen tagsága sincsen, hiszen alapszabálya sem készült, tagdíjat sem szedünk. Hogy mégis „valami”, azt talán

azzal lehetne kifejezni, hogy véleménye van. És adott esetben ez sem kevés...

— Azt hiszem, az hozott össze bennünket, hogy valamennyiünk háta borsózik a „demokratikus centralizmus” kifejezéstől — veszi át a szót egy enyhe mosoly kíséretében Lékó Sándor, a Magyar Televízió Híradójának pécsi tudósítója. — Persze, ettől még lehetnénk „szocdemek” is, de nem vagyunk. Foglalkozás szerint szociológusok, újságírók, jogászok, művészek, egyébként pedig részben az „egy-párt” tagjai, részben pártonkívüliek.

— A hallottak után öszintén csodálkozunk, ha lenne programjuk...

— A szó klasszikus értelmében nincs is — mondja Tistyán, és önkéntelenül a szakállába túr. — Időről-időre szeretnénk azonban hallatni a hangunkat elsősorban a városunkat, Pécsét érintő és égető kérdésekben. De ez nem jelent valamiféle belterjességet. Például tudva azt, hogy az első „igazi” sztrájk itt zajlott le nyolcvannégy augusztusában, még az év elején meghívtuk Halmos Csabát, az ÁBMH elnökét, hogy vitassuk meg a későbbi sztrájkotörvényt. Persze, gondoskodtunk arról, hogy ezen a beszélgetésen részt vegyenek a TDDSZ, a FIDESZ, a Szabad Demokraták Szövetsége és más, Pécsen is jelenlévő alternatív szerveződések, no

meg azok, akik kirobantották a sztrájkot...

— Igen tanulságos este volt — teszi hozzá Lékó. — Hogy diplomatikus legyek: nem esik nehezünkre abba a hitbe ringatni magunkat, hogy az akkor elhangzottak igenis hozzájárultak a később elfogadott sztrájkotörvény „kiforrálásához”.

Hogy kerül Nagymaros az asztalra?

— Tudomásom szerint már Pécsen is létrejött, de legalábbis javában szerveződik az ellenzéki kerekasztal. A Más-kör részt vesz benne?

— Nem, nem veszünk részt benne — felel szinte gondolkodás nélkül Tistyán László —, de ez nem valamiféle elzárkózás. Egyrészt nem kerestek meg bennünket, másrészt — ezt el kell ismernünk — korántsem rendelkezünk olyan tömegbefolyással, mint az MDF, az SZDSZ vagy éppen a Független Kisgazdapárt. Nekünk valóban „más” módszereink vannak.

— Önök megkeresték szerkesztőségünket azzal, hogy szeretnék kifejezni a véleményüket a Minisztertanács egyik legutóbbi döntésével, illetve annak visszhangjával kapcsolatban.

Lékó Sándoré a szó:

— Igen, mert úgy érezzük — annak ellenére, hogy most sem kifejezetten pécsi ügyről, csak minket is alaposan foglalkoztató dologról van szó —,

hogy a kormány végre a helyes útra lépett a nagymarosi építkezés „befagyaszításával”. Igenis meg kell vizsgálni — mielőtt helyrehozhatatlan ökológiai és gazdasági károk keletkeznének — hideg fejjel azt az alternatívát is, amiről mindenki tudta, hogy létezik, de elnyomták a politikai érdekek. Véletlenül műszaki végzettségem van, de az egyszerű józan ész elegendő ahhoz, hogy belássuk: ha egy ilyen méretű építkezésnél csak és kizárólag a lehető legkedvezőbb eshetőségeket vesszük számításba, könnyen csöbe húzhatjuk magunkat.

— Nem áll szándékunkban olyasmibe beleártani magunkat, amihez nem értünk — igyekszik pontosítani Tistyán László.

— Mindössze örülünk annak, hogy a politika kezd kivonulni azokról a területekről, amelyek a kőkemény gazdasági döntéseknek van csak helye. Óriási fordulatként értékeljük a kormányzatnak ama döntését, hogy leállította a munkálatokat és a tájrombolást Nagymarosnál. Még akkor is, ha csak úgy mond „átmeneti” időre is. És még egy nagyon lényeges momentum: hál' istennek, vaklármának bonyult, amit a hivatalos propaganda eddig fénnyel hangoztatott, vagyis hogy Magyarország hitelt veszti a nemzetközi üzleti életben, ha felmondja a nemzetközi szerződéseket. Ausztria továbbra is korrekt üzleti

partnernek tart bennünket. Persze, hogy így is maradjon, ahhoz az is kell, hogy megtérítsük az osztrák vállalkozók tényleges kárait, vagy olyan kompenzációs üzleteket ajánljunk fel nekik, amelyek ugyanabbe az irányba hatnak.

— És Csehszlovákia?

— Nem vagyok hivatott értékelni a jelenlegi magyar-csehszlovák viszonyt. Kétségtelen, hogy ez egy többséyles mérkőzés. Ebben a viszonylatban már nehezebben választ-ható szét a politika és az üzlet. Reméljük, azért sikerülni fog.

Megértést — most...

— Nemcsak külföldről, de itthonról is erős bírálatok érik a kormányt. Ezek lényegét leegyszerűsítve úgy lehetne összefoglalni, hogy vagy tavaly októberben „hintázta át” a Parlamentet, vagy most...

— Az elmúlt hét végén mondta Pozsgay Imre a Tudománypolitikai Kollégium megalkulása alkalmából, hogy a politika végre szakított azzal a gyakorlatlallal, hogy a tudományos következtetések végcredményét is megrendelje a tudósoktól — néz át szemüvege fölött kicsit bosszusan Lékó Sándor. — Így változnak az idők... Tegnapi még a „szent inkvizíció” nevében intették csendre a tudósokat, ma pedig ott felül is elismerik, hogy ebből tényleg csak baj lehet. Egyébként pedig — tér vissza hirtelen előbbi ötletére — ha Szaharovot... de ne menjünk

messzire: ha a Magyar Tudományos Akadémia tagjai közül kizárt tudósokat elégetik, formailag is minden stímmelt volna.

— Azt hiszem, a lényegnél vagyunk — dől előre a széken Tistyán László. — Az elmúlt napokban több országgyűlési képviselőcsoport élesen tiltakozott a kormány „hintapolitikája” ellen. Hadd mondjam azt, hogy éppen rosszkor. Éppen most nem kellene bántani a lassan, úgy tűnik, magukra találó minisztereket és tanácsadókat. Más-más személyi összetételben ugyan, de elég sok hibát elkövettek az elmúlt évtizedekben — vagy voltak eszközeik a hibát hibára halmozóknak. Mi, a pécsi Más-kör tagjai reméljük, hogy a Baranya megyei képviselők nem csatlakoznak azokhoz, akik magyarázkodásra akarják kényszeríteni a miniszterelnököt. Itt és most is szeretnénk megragadni az alkalmat, hogy figyelmükbe ajánljuk: kár lenne az egyik legújabb jogintézményt, a bizalmatlansági indítványt éppen a „megfélézelt” BNV ügyén először kipróbálni. Nem zárom ki azonban, hogy bizonyos köröknek az áll érdekkükben, hogy lehetetlenne tegyék az MSZMP-ről mindinkább leválni látszó kormányt és támadni is fogják a legközelebbi ülésükön...

TE.

### Az MSZDP fővárosi és vidéki végrehajtó bizottságainak nyilatkozata

A Magyarországi Szociáldemokrata Párt Végrehajtó Bizottsága tájékoztatja az ország nyilvánosságát, hogy minden szinten megválasztott testületek működnek. Minden fennelkezésünkre álló eszközzel törekszünk arra, hogy a megfelelő apparátus létrehozásával biztosítsuk valamennyi tagtársunk véleményének érvényesülését cselekvési programjaink meghatározásában. Az egyes szervezetek gyűlésein megvitatott és elfogadott javaslatok alapján kíván-

juk meghatározni szervezeteink tevékenységének politikai irányvonalát, segítjük és támogatjuk az elnökség munkáját.

Felkérjük a fővárosi kerületi és megyei párt szervezeteket, hogy tegyenek javaslatot a végleges program és szervezeti, működési szabályzat elkészítésére. Javaslataikkal és véleményükkel segítsék hozzá a pártot a szociáldemokrata hagyományokra, a mai helyzetre vonatkozatható demokratikus működéshez. Az elnökség

által létrehozott bizottság összesítse a javaslatokat, ennek alapján tegyen javaslatot a párt szervezeti és működési szabályzatára. A fővárosi és vidéki végrehajtó bizottság felkéri az elnökséget, hogy a megfelelő előkészítés után, mielőbb töltsék ki az országos pártértekezlet és a kongresszus időpontját. Kérjük az ország lakosságát, hogy támogassa a Magyarországi Szociáldemokrata Pártot.

folytatás a 8. oldalon

### Az első országos székely napok

folytatás az 1. oldalról

Horváth Sz. István, Kolozsvárról elszármazott újságíró a jelenről beszél:

— Nem elég fizikai értelemben bizonyítani a létezésemet, azt, hogy ott vagyok, ott élek. De képtelen vagyok arra, hogy bármit változtassak a meglévő helyzeten. Úgy éreztem, el kell jönnöm, hogy elmondjam, világgá kürtöljem az ottaniak fájalmát.

A szombati program Sára Sándor ez idáig dobozban lévő, Hadak útján című filmjének vetítésével fejeződött be, vasárnap reggel a Székelyek együttes zenés ébresztőjével kezdődött.

Délelőtt Mayer Zsombori Erzsébet textilképeinek kiállí-

tását nyitotta meg Horváth Sz. István:

— Beszélni a képekről szegényesebb, mint azokat nézni, a színek, a formák önmagukért szólnak. Hirt adnak egy olyan világról, ami körülöttünk létezik, de nem, vagy csak ritkán vesszük észre. A gyerekkor világa elevenedik meg a képeken, a messze hagyott haza, ami mélyen benne él az emberben. Lágy, vidám és kellemes színeiben gyönyörködhetünk.

Egy pillanatra vontam félre a művészt, aki életének egy részét Kolozsváron töltötte. Négy éve él hazánkban, két éve Bonyhádon.

— Hogy érzi magát ebben a kisvárosban?

— Elégedett vagyok, hiszen

nekem kezd bejövögetni, amiért otthonról eljöttem. Ott nem dolgozhattam. Jól érzem magam itt. Alkotni is tudok.

A hagyományörző együttesek műsora után, vasárnap délután került sor a Székely Könyv Szövetségének alakuló gyűlésére és első küldöttgyűlésére.

A rendezvénysorozat az esti órákban az Erdélyből áttelepült előadóművészek műsora zárta.

Ez volt az első olyan országos rendezvény, aminek nem tiltott célja: a hazánkban és környékén élő székelyek összefogása. Találkoztak a tervek szerint évente megrende-

veress

### Reformkörök országos találkozója Szegeden

Grósz Károly nem küldte el üdvözlését

### A tagság hatalomra tör a pártban

Az MSZMP-tagok reformköreinek képviselői szombaton első országos tanácskozását tartották Szegeden. A 110 reformkör 400 képviselőjén kívül több száz „megfigyelő” vett részt a rendezvényen. Az egy hónappal ezelőtti kecskeméti reform-műhely díszvendégei közül többen ott-hon maradtak. Elküldte jókívánságait Szűrös Mátyás és Németh Miklós, akik hivatali elfoglaltságuk miatt maradtak távol. A nyitó ülésen Géczy József és Kerényi György a találkozó alapkérdéseit próbálta megfogalmazni: ki kit hagyjon el a pártban; elég lesz-e egy garnitúra váltás vagy teljes megújulás kell. A plenáris ülés után öt szekcióra oszlottak a résztvevők, hogy kidolgozzák a reformkörök platformját különböző kérdésekben.

A múlt és a jelen együttesével foglalkozó csoport az idő szűkössége miatt csak ajánlásokat tudott kidolgozni. Javasolják, hogy a reformkörök vegyenek részt Nagy Imrénél, az MSZMP alapító tagjának, 1956-os törvényes miniszterelnöknek a temetésén, aki koncepció per áldozata lett. Mivel a felelősök nem teszik, a tanácskozás résztvevői kövessék meg Nagy Imre hozzártározott, és ugyanerre kéri az MSZMP KB-t is. Kimondták, hogy rehabilitálni kell az 1956. november 4-e óta ideo-

logiai okok miatt büntetésben részesített párttagokat.

A párt megújulásával foglalkozó szekció megállapította, hogy a pártnak nincs hiteles vezetősége és nincs mozgásba hozható tagsága. Célként egy baloldali, mozgalmi jellegű párt kialakítását határozták meg, melyhez elengedhetetlen a soron kívüli kongresszus összehívása. Az újjaalakuló pártnak a lakóterületi szervezetekre kell épülni. Felhívást fogalmaztak a reformkörök-höz, hogy aláírások gyűjtésével kényszerítsék a párt vezetőit, hogy pártértekezlet helyett kongresszust rendezzenek.

A gazdaság és a tulajdon reformjával foglalkozó szekció szerint csak működőképes rendszert lehet reformálni. Mivel a létező nem az, rendszerváltásra van szükség. A jövő meghatározó kulcskérdés a tulajdonreform elindítása.

A társadalom állapotának a reformnak összefüggéseivel foglalkozó szekció szerint csak rendszer szemléletű reformmal lehet kilábalni a mai válságból. Szükségesnek tartják az államigazgatás és a népképviselet szétválasztását, az igazgatást a párt helyett szakemberekre kell bízni.

A demokratikus jogállamba való békés átmenettel foglalkozó szekció két lépcsőben képzelet el a szükséges fordula-

tot. Az első szakaszban végre kell hajtani a hatalom megosztását, ehhez azonnali tárgyalásokat kell kezdeni az Ellenzéki Kerekasztal képviselőivel. Amennyiben az MSZMP KB nem képes a tárgyalások megkezdésére, azt a kormánynak vagy a parlamentnek kell vállalni.

Megfogalmazták a tárgyalások legfontosabb témakörét, javasolják, hogy a felek vállalkozzon kölcsönösen kötelezettséget, hogy lemondanak az erőszak alkalmazásáról, az ezzel való fenyegetésről és szervezetenként is fellépnek minden olyan irányzat ellen, amely az erőszak alkalmazását nem utasítja el. Üdvözölték a Tolna megyei pártbizottság azon lépését, hogy tárgyalásokat kezdett a helyi ellenzéki szervezetek képviselőivel. A jogállamba való átmenet második szakaszában a megosztott hatalom társadalmisítását kell elvégezni. Javasolják, hogy a fordulatban érdekelt minden erő — függetlenül attól, milyen politikai szervezethez tartozik — kezdjen egymással közvetlen tárgyalásokat.

A tanácskozást záró plenáris ülésen felszólalt Vastagh Pál és Pozsgay Imre, az MSZMP PB tagjai.

folytatás a 8. oldalon



## Nemzeti kincsünk a Balaton

Már keletkezésének időpontjáról is megoszlanak a vélemények, de az itteni nézetek 5 ezer éves eltérése pusztán a szakmai érvek és ellenérvek ütköztetéseknek eredménye. Egy dologban azonban minden érdekelt véleménye egyezik: a Balaton nemzeti kincsünk! 600 négyzetkilométeres területével Közép-Európa legnagyobb tava, megelőzi a Genfi- és Bodeni-tavakat. Sajnos, a területi és az éghajlati különbségekből származó előnyünket messze háttérbe szorítják a hasznosítás mérhető adatai.

A balatoni hajózásra utaló első adatok az i.sz. III. századból származnak. A Tihanyi Apátság alapítólevelében, 1055-ben, már utalás olvasható a révhajózásról. A török hódoltság után számottevő hajózásról nem beszélhetünk, 1730-ban viszont már több révjárat ismeretes. Festetics György, majd Festetics László meghonosítja az áruszállítást és sporthajózást. Batthyány Strattmann Ödön a megalapítója a honi vitorlás versenysportnak. Az első vitorlás klub, a Balatoni Yacht Egylet 1867-es alapítása is az ő nevéhez fűződik. A rohamosan fejlődő vízi élet eredményeként nemzetközi versenyek, sőt 1933-ban Európa Bajnokság színhelye a Balaton. Ekkor még egyenrangú partnerei vagyunk a környező országoknak. A századforduló táján épült, kétmólós,

szilárd és védett vízterületű kikötőink a déli parton, s az egy-mólós északi kikötők megfelelő bázisai nemcsak a sportcélú hajózáshoz, hanem a kulturált személy- és áruszállításnak is.

Az 1912-es év hozta meg az igazi lendületet, amikor megalakult a Balatoni Kikötők Felügyelősége. Az 1916-24 közötti szünetet kivéve, a felügyelőség irányítása mellett folyt a kikötők építése és javítása. 1948-ban ez a szervezet is megszűnt, majd — többszöri átszervezés után — 1951-től a MAHART lett a közforgalmú kikötők kezelője.

Ez időtől kezdve, az ismeretes politikai és gazdasági okok miatt, megkezdődött el- és leszakadásunk Nyugat-Európától. Az áruszállítás kizárólag a part- és kikötőépítésre használt bazaltkőre szorult vissza, a személyszállítás megnövekedett igényét a szállítóeszközök átesoportosításával, valamint a kéttörzsű, ún. katamaránok megjelenésével ugyan sikerült kielégíteni, emellett azonban elsikkadt a kikötőépítési és javítási munka, illetve tűzoltó jellegűvé vált.

A politikai és gazdasági konszolidáció eredményeképp, a hazai sporthajózás mellett megjelentek a külföldi igények, mind a sport, mind a turizmus terén. Ez pedig, a kihíváson kívül megfelelő alapok meglétét is feltételezi. Meg tudunk ugyan rendezni már világbajnokságot is, például a

nemrég lezajlott balatonfüredi Soling VB futamot, de csak a keleti medence rendelkezik a kellő infrastruktúrával. Balatonföldvartól nyugatra, Keszthelyen át Tihanyig, még évtizedes lemaradásunk van.

És akkor most a címben feltett kérdésre válaszolva: igenis hajózni szükséges!

Mert hajózik az a kisgyermek, aki ha gumitutajra a szülőknek nem telt, felfújta autóbelsőbe kapaszkodva rúgkapál, hajózik az a kamasz, aki haverjaival a szomszéd kidobott mosóteknőjét a nádasban rejtegetve esti szürkületben világhódító útra indul. És hajózik az a horgász, aki a nagy hallal való találkozás reményében napkeltekor már kilométernyit evez, közben eszébe sem jut a hajdani gályarabok sanyarú élete. És hajózik az az üdülő, aki egy badacsonyi borkóstolás élményét is tarsolyában akarja tudni a majdani élménybeszámolókhöz. És hajózik az is, aki boldog hajó- vagy vitorlástulajdonosként, elfelejtve a hétköznapi életet, élvezi a természet még meglévő adottságait.

De hajózik a halász is, hajózik a vízirendőr, és hajózik a komp személyzete is. Mert hajózni kell, hiszen arra alkalmas, és különösen arra érdemes kincsünk van, ez a Balaton! És egyébként is hajósnemzet is vagyunk.

Mészáros Tamás

## Tilalmas énnéköm...



fotó: czakó

### Merre zár a zip?

Kezdetben még gomb sem volt.

Aztán kitalálták, a kabátba, a mentérecs és a szlicce. Volt a gomb aranyból, ezüstből, csontból, bádögéből. Míg nem kitalálta — minden bizonytalansággal — a zippzár. Azaz a húzózárat, amely nekem soha nem hozott szerencsét, mert néha elég kényes helyzetben mondta fel a szolgálatot.

Addig volt ez így, amíg a nadrágokat át nem gomboztattam. Most meg látom a tévékettő-

ben, minden este, hogy a zippzár kinyitják. Ugyanis — véleményem szerint — az volna a tévébeli zippzárnak a kötelessége, hogy lezárja a műsort... Tehát a zippzárnak fölfelé kellene mozognia. Ehelyett lefelé húzódik. Pedig tudjuk, az anorák, a blúz, a szoknya húzózára akkor zár, ha azt fölfelé húzzuk. Képzeld csak el, ha a szliccünk húzózára úgy működne, mint ahogy a tévében.

— A zárok, a zippek húzását tessék kipróbálni, s mondják meg, vajh' merre zár a zip?

-PJ-

### Nyílt levél (kagyé) -hez

Tisztelt (kagyé)!

A Dátum 1989. május 16-i számában olvastam a Történelmi Igazságtétel Bizottság folytatja munkáját „Út a nemzeti konszenzushoz - a 301-es parcellán át” című cikkét. A cikkből tudomást szereztem arról, hogy a Történelmi Igazságtétel Bizottsága 1988 tavaszán alakult, azzal a céllal, hogy a politikai okok miatt elűtéltek, bebörtönzöttek és internáltak teljes politikai és erkölcsi rehabilitációjáért küzdjön.

Megtudtam azt is, hogy a Történelmi Igazságtétel Bizottsága szeretné feltárni az igazságot, megismerni a részleteket, szeretné visszaadni mindazok becsületét, akik máig névtelen áldozatai egy bűnös korszaknak. Várják mindazok segítségét, akik ezt a felhívó munkát elősegítik.

Sajnos, akárcsak más hasonlóan nyilatkozók, Ön sem beszél arról a sok ezer magyar állampolgárról, köztük 16-18 éves gyerekekről, akiket a Felszabadító Szovjet Hadsereg NKVD szervei hurcoltak el otthonaikból, és tolmács, valamint védő részvétele nélkül megtartott tárgyalásokon ítélték 10-től 25 évig terjedő koncentrációs táborokban letöltendő szabadságvesztésre a szovjet hadbírókhoz.

De nem beszélnek arról sem, hogy többségük az elviselhetetlen lágeri körülmények, az éhínség, a kegyetlen -50, -55 fokos hideg, az embertelen munkakörülmények és munkakövetelmények, a köztörvényes erőszakos életelleni büncselekményei miatt nem érthette meg Sztálin halálát, a szabadulást. Ott nyugszanak a vorkutai, a peccorai, a krasznójárszki, a brátszki, a narilszki, a kolimai, a karagandai és sorolhatnám még a többi, GULAG lágeretek melletti jeltelen tömegsírokban.

A túlélők egyik csoportját, 1500 főt, 1953 novemberében, a másikat pedig 1955 végén „hadifogolyok” átműködésére hazarendelték. Azok törvényességi óvás iránti kérelemmel fordultak a Szovjetunió Legfőbb Ügyészségéhez, azok ügyét a Szovjetunió Legfelsőbb Bírósága felülvizsgálta és őket büncselekmény hiányában rehabilitálta.

Azért fogtam tollat, mert Ön(ök) csak a magyarországi, 1944-től, terrorhullámok szenvedő alanyaival foglalkoznak és megfeledkeznek arról, hogy ezek többszöröse pusztult el a szovjet táborokban. Akik megérték Sztálin halálát és hazatérhettek, azok közül is sokan meghaltak már itthon a kényszer munkán, összedetett betegségekben.

A Történelmi Igazságtétel Bizottsága, amikor a kitűzött céljért harcol, ne feledkezzen meg azokról sem, akik távol a hazától az orosz hőmezőkön, a Tajgában, a Sarkkörön túl szenvedtek ártatlanul. Őket is megilleti a becsület visszaállítása, a kártérítés, és a hely a II. világháború áldozatainak emlékművén.

Ez utóbbi csak akkor lesz lehetséges, ha végre nyilvánosságra hozzák azok névsorát, akik a távoli hőmezőkön nyugszanak.

Tisztelettel köszönti Önt

Keményfi Béla

### Elhunyt Galgóczi Erzsébet

Életének 59. évében szombaton váratlanul elhunyt Galgóczi Erzsébet. A Kossuth-díjas írónt Ménfőcsanakon, a szülői házában — feltehetően szívroham következtében — érte a halál.

Magyar Írók Szövetsége  
Magyar Népköztársaság  
Művészeti Alapja

\*

Galgóczi Erzsébet 1930. augusztus 27-én Ménfőn született. Győrött, majd a budapesti Színművészeti Főiskolán végezte tanulmányait. Irodalmi pályafutását 1950-ben kezdte. 1959 óta kizárólag irodalommal foglalkozott. Figyelemmel kísérte a vidéki társadalom alakulását, különösen dunántúli szülőföldjének életét, valamint a népi származású értelmiség társadalmi emelkedését és konfliktusait.

Munkásságát három ízben ismerték el József Attila-díjjal, s 1987-ben Kossuth-díjban részesült. 1980-tól 1985-ig országgyűlési képviselőként szolgált választóit. A Szabadfoglalkozású Írók, Költők és Műfordítók Szakszervezeti alapszervezetének elnöki tisztét 1987 januárjától 1987 októberéig, lemondásáig látta el, majd 1989 áprilisában újraszervezték.

Galgóczi Erzsébet Kettős-ünnep című, a Szépirodalmi Könyvkiadó gondozásában megjelenő könyvének közreadását már nem érthette meg.

### Czakó Gábor Banga Ferenc

### Rémmesék

## A magyar táltos

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy dolgozó a szövetséges osztályból. Olyan, akár a többi. Típus, mondaná rá elvtárs Zsdánov, ha épp ma reggel nem törölték volna le a térképről is. Hogy mit művelt e dolgozó, mit nem? Hát ugye azt, amit bírt. Esténként hazatüremkedett kültekli szobakonyhájába buszon, villamoson, ösztől-tavaszig egyazon zsíros, foszló, nyugatnémet katonadzsekiben. Otthon fölpofozta a kamaszfiát, mert az megint inlót hozott, aztán megette a délről maradt krumplisztát hidegen. Böfögött, lenyelt két üveg kőbányai világos tompitót, majd kiment a gang végébe, a közös klozettra. Amikor a haszontalan köllök végre elaludt, bebújt a felesége mellé, hogy megvigasztalja. Az asszony örökké „tisztá ideg” volt, hogy a környék szavával éljünk, már attól is sírógörcsöt kapott, ha a szomszéd vendéglős rálőtt néhány szor légpuskával — persze harag nélkül, csak úgy, vállalkozói demokráciából. A vigasztalás nem sikerült, hanem a sör hatott és a dolgozó pirkadatig húzta a lóbort.



Reggel megmosakodott a lavórbán, belcebújt a dzsekijébe és visszatömegközlekedett a munkahelyére, ahol a Stanford Egyetem fölkérésére ké-

sztelt tanulmányt a Hilbert-féle terek szinguláris transzformációjáról.

Igy volt, igaz volt, csak vége nem lett soha.

## A nemzet televíziójáért

A Televíziós Dolgozók Szakszervezete szombaton kongresszust tartott és azon az alábbi nyilatkozatot fogadta el:

Mi, a televíziós dolgozók képviselői átérzve a magyar és az egyetemes kultúra iránti felelősségünket, elítéljük azt a restriktív gazdaságpolitikát,

amely újabb és újabb elvonásokkal próbálja egyensúlyban tartani a költségvetést. Ennek

folytatás a 6. oldalon



## Levezetés

Szó ami szó, a férfikosárlabda-bajnokság után nem számítottam arra, hogy a csapatokat ennyire hidegen hagyja a sportág második legrangosabb hazai eseménye, az MNK. Pedig ha már nemzetközi szinten ismét csak a nagy leégésre futotta, az ember arra gondol, hogy a bajnoki véghajtásra emlékeztető mérkőzésekkel megpróbálják feledtetni a fiaskót, ami a magyar férfi kosárlabdát Portugáliában érte. Újfélt demonstrálva azt, hogy hazai színvonalon is lehet szórakoztató ez a sportág, amit a férfi találkozókon az utóbbi években örvendetesen megnövekvő nézőszám híven tükröz.

Igen, mi kis naívak, elváránk, hogy októberig, a következő bajnokság kezdetéig is történjen valami érdemleges, említésre méltó. Március derekán véget ért a bajnokság, a válogatottak kivételével rövidebb-hosszabb pihenőre tértek a játékosok. Jött a Junior Kupa, aminek célja kétségtelenül nemes, a menők az utánpótlás legtehetségesebbjeivel alkalosa-

nak csapatot és küzdenek a serlegért. A dolog pikantériája éppen az, hogy a mának élő klubok nagy többségénél hol vannak ilyenek? Ha meg vannak is elvéve, nincsenek a velük ekkor már azonos hullámhosszra felpörögni képes felnőttek. A hazai ászokról van szó, akik ekkor úgymond levezetnek, de ebből a mentálitásból nagyon sokat átmentenek az MNK-ra is. „Kell ez nekünk” — vetődik fel a tulajdonképpen költői kérdés.

Minek is, hiszen így hosszabb a holtidény, hosszabb a vakáció. Július első hetére a tiszta felkészülés kezdetére tökéletesen sikerül a kosárlabdából kiközkönni a derék kosarasoknak. A kora őszig azért izzad, verejtékeznek, hogy legalább a régi módon tudja prolongálni magát. Fejlődés, előrelépés?? Hm... A szakosztályvezető, technikai vezető — akatáska pénzzel az autójában — úgysem tér haza üres kézzel a szocialista kosárlabda-piacról.

-bégyé-

## Teljes siker felemáskorlátón

Vasárnap délután a 17. női tornász EB felemáskorlát-döntőjében **Ónodi Henrietta** 9.962 ponttal aranyérmel

nyert, ő a magyar női tornasport első Európa-bajnoki érme!

(MTI)

## Kata-arany Katának

Mindent egybevetve elégedetten sóhajthatok fel szombaton-késő este a magyarországi kiokusinkáj Európa-bajnokság rendezői. A házigazdák a Budapest Sportcsarnokba ötezer nézőt tudtak becsalogatni, s ígéretüket, hogy változatos, izgalmas csatákat, színes programot kínálnak a nagyrészt nemzeti, maradéktalanul beváltották. Amellett a piros-fehér-zöld színek viselői is kitették magukért, három érmet a rendkívül sűrű mérkőzésben is itthon tudtak tartani. Még több is lehetett volna, ám a ne-

hézsúlyú (plusz 80 kg) Pékó Gábor a remélt medálszerzéstől egy igen-csak vitatható bírói ítélet elütötte.

Hogy mégse keserű szájjal távozzanak a nézők a BS-ből, arról Németh Katalin gondoskodott. Miközben a férfiak már az 5. Európa-bajnokságukon vívtak meg küzdelemben, addig a női sporttörténelmi eseményen a székesfehérvári Alba Regia 22 éves kiforrott kiása, az idei magyar bajnok vitathatatlanul a legjobb produkciókkal jutott a kata-aranyhoz.

Józsa a 11-est el-, a Fradi a pluszpontot csípte meg

## Gólszüret Siófokon — Veszélyhelyzetben a PMSC



Futbalett a ZTE kapuja előtt. Aki bemutatja: Andorka a ZTE kapuvédője és Jován a Videoton centre

Foto: Kapfinger

Gólszűres futballvilágunkban igazán üdítőként hatott a Siófok — Békéscsaba találkozó, amelyen hét gólt láthatott a közönség. Ebből a gólpárbajból a hazaiak jöttek ki győztesen, így Zsadányiék öt pontra léptek a veszélyes zónától. A találkozó hőse az eddig is többször fontos gólokat lövő Marozsán volt, aki ezúttal háromszor is a hálóba talált. A találkozó krónikájához még hozzátartozik, hogy a meglehetősen vékony középmezőny biztos tagjának számító csabakak 24 percet tíz emberrel játszottak, mert Fabulyát durvaságért — miután volt már egy sárga lapja teljesen jogosan — kiállította a játékvezető.

A PMSC nem sok vizet zavarázó támadójátéka ellenére közel állt ahhoz, hogy legalább egy pontot elhozson Veszprémből, de egy vitatható 11-es gól megfosztotta ettől. Így a pécsiak az úgynevezett veszélyes zónában vannak, nagy a tétje a hátralevő mérkőzéseiknek. A Bp. Honvédot üldözőbe vett Videoton ezúttal adós maradt a jó játékkal, de ezt most senki se bánta Fehérvártól, hiszen — végül hazai pályán is 3 pontot kasszírozott a Vidi. A tavasszal gólokkal adós Jován fejtelt a hálóba, ami a fehérvári publikumban némi megnyugvást keltett, bizakodnak, hogy a góllövő cipőt majd szerdán, a Fradi elleni rendkívül fontos találkozón sem felejtli otthon.

Siófok — Békéscsaba 4—3 (1—1). Siófok 4000 néző. V. Lázár, Siófok: Horvát — Kolovics, Aczél, Ollajos, Szabó B. — Keszeg (Palkovics a 60. percben), Zsadányi, Freppán — Boda (Krausz a 75. percben), Marozsán, Meksz. Edző: Gelle Imre. Békéscsaba: Gulyás — Szent, Horváth, Ottlakán, Fabulya — Mracskó, Csalánosi, Csató — Csernus, Oroszki, Szekeres. Edző: Csank János. Gólszerzők: Marozsán 3, Palkovics, illetve Mracskó 2, Horváth L. Kiállítva: Fabulya 66. percben.

Veszprém — PMSC 1—0 (0—0). Veszprém, 5000 néző. V.: Molnár L. Veszprém: Kakas — Kelemen, Csik, Sánta, Szécsi — Csomai,

Csongrádi, (Augustino a 79. percben) Bognár — Rugovics, Kiss, Horváth I. L. Edző: Glázer Róbert. PMSC: Bogay — Tomka, Toma, Bódog, Czérna — Megyeri, Turi, Bérczy, Véri (Czéh a 76. percben) — Lehota (Nagy T. a 76. percben), Márton. Edző: Garami József, Gólszerző: Csomai (11-esből).

Videoton — Zalaegerszeg 1—0 (1—0). Székesfehérvár, 8000 néző. V.: Plasek. Videoton: Koszta — Csonka, Végh, Novath, Horváth — Máriási (Németh Z. a 77. percben), Emmer, Csucsászky — Babai (Jónás a szünetben), Jován, Petres. Edző: Kaszás Gábor. ZTE: Andorka — Balogh, Rezi, Elek, Molnár — Németh T. (Varga a 81. percben), Purger (Kovács a szünetben), Fülpsz, Szalai — Farkas, Kámán. Edző: Rónai István. Gólszerző: Jován a 35. percben.

További eredmények: Ferencváros — Tatabánya 0—0 (11-esekkel 10:9). Úllői út, 12.000 néző. V. Győri. A tatabányai „bunkerverdekezés” teljesen háztalánította a Fradit, amely szinte szenvedett az ötlettelenségéből. Így lett a forduló legjobbjának ígérkező mérkőzésből az egyik leggyengébb. A ritkán látott maratoni 11-es párbajból a hazaiak megmentettek még egy pontot. Pontosabban Józsa kapus, aki Schmidt büntetőjét elcsípte.

Ú. Dózsa — Haladás 2—1 (0—0). A délutáni „vízözön” miatt csak az esti órákban kezdődő és csaknem az éjszakai órákba nyúló mérkőzésen a számára rendkívül fontos győztes gólt is belötte az Újpest. Gólszerző: Bácsi, Nerédi (11-esből), illetve Nagy J.

A vasárnapi mérkőzések lapunk zártakor még tartottak.

1989. május 22.

## DÁTUM

5

## Kraszna ismét második lett

Vasárnap, a Hungarocamion Truck Trophy '89 elnevezésű gyorsasági kamionverseny második napján is a vártnál mérsékeltérdeklődés mellett zajlottak az Európa Kupába is számító küzdelmek. Az esőre hajló időben csak mintegy harmincezeren látogattak ki a Hungaroringre.

Az első futamban a brit Rod Chapman — kihasználva két nagy riválisa, a brit Divina Galica és a francia Noel Crozier rajt utáni összeakaszódását — megszerzés nélkül győzelmet aratott. Az 51 éves pilóta tehát megismételte előző napi sikerét. A két magyar résztvevő a várakozásnak megfelelően a mezőny második felében végzett: Dinnyés László (Hungarocamion, Rába) a 16. helyet szerezte meg, míg Falusi Ádám (Volán-Tefu, Star) a 20. lett.

A középső kategóriában a nyugatnémet Hans-Georg von der Marwitz és a svéd Curt Göransson vívott nagy csatát az első helyért. Egy rövid szakasztól eltekintve Göransson esélyeshez méltóan, végül vezetve diadalmaskodott, s ezzel kárpótolta híveit szombati harmadik helyezéséért. Tamási László (Hungarocamion, Renault), akárcsak egy nappal korábban, ezúttal is hetedikként ért célba.

A harmadik futamban szinte mindenki az élről induló nyugatnémet Gerd Körber sikerét várta, ő azonban most nem tudott beleszólni az első két hely sorsába. Honfitársa, Thomas Hegmann rajtcélgyőzelmet aratott, míg a remekül startoló Kraszna János (Hungarocamion, Mercedes) a benne bízókakat igazolva a második helyen végzett.

Már annak is örültem volna, ha a harmadik helyet el tudom csipni, de jól elkaptam a rajtot, s ennek köszönhetően második lettem, akárcsak egy hete az egyik zűrtvegl EK-futamon — nyilatkozta a 38 esztendő Kraszna János, aki korábban jégkorongozóként is szép sikereket ért el.

Még a krónikához tartozik, hogy a holland Wim Burger mindentelvé védőberendezésen — kavicságyon, védőkörleten, drótkerítésen — átgázolva a nézőtérre hajtott, de



A Havana-Cigars szombati futamának boldog első és második helyezettje: jobbról Rod Chapman (brit) a győztes, mellette honfitársa Divina Galica a gyengébb nem képviselőjében. Foto: ka

szerecsére nem gázolt el senkit. Az első vélemények alapján valószínűleg meghibásodott kocsijának fékrendszere, s utána a pilóta is megijedt, ezért nem tudott uralkodni járművén.

### Eredmények:

Havana Cigars-futam, A-kategória (11 950 kcm alatti):

1. Rod Chapman (brit, Volvo) 16:27.94 p — 6 kör a 3968 m-es pályán

Az Európa Kupa-pontverseny állása hat futam után:

1. Perret 58 pont
2. Chapman 55
3. Frantisek Vojtisek (csehszlovák, Lia) 51

Szóvaut futam, B-kategória (11 951 — 14 100 kcm):

1. Curt Göransson (svéd, Volvo) 14:22.91 p

Az Európa Kupa-pontversenyének állása a 6. futam után:

1. Marwitz 76 pont
2. Spindler 69
3. Göransson 62

Taurus futam, C-kategória (14 101 — 18 500 kcm):

1. Thomas Hegmann (nyugatnémet, Mercedes) 14:16.97 p
2. Kraszna János (magyar, Mercedes) 14:20.90

Az EK-pontverseny állása a 6. futam után:

1. T. Hegmann 65 pont
2. Körber 55
3. Walker 46
4. Dehnhardt 43
5. Kraszna 42

## Szükség van a kertésre

## Ünnepelhetek a „Vörös ördögök”

Az angol labdarúgó kupa ideai döntőjének a kezdése előtt a sheffieldi tragédia 95 áldozatára emlékeztek a Liverpool és az Everton játékosai, valamint a Wembley stadion 82 ezres közönsége. A gyászszünet után megkezdődött a nagymúltú kupa 108. összecsapása, amelyre a következő összeállításban álltak fel a csapatok:

**Liverpool:** Grobbelaar — Nicol, Hansen, Ablett, Staunton (Venison 90. p.) — Houghton, Whelan, McMahon, Barnes — Aldridge (Rush 72. p.), Bédarsley

**Everton:** Southall — McDonald, Watson, Ratcliffe, Van de Hauwe — Nevin, Steven, Bracewell (McCall 57 p.), Sheedy (Wilson 76. p.) — Cottee, Sharp

Rögtön az 5. percben az ír csatár, — vele minden bizonyonnyal a magyar védők is találkozhatnak június 4-én, Dublinban — John Aldridge vezetést szerzett a liverpooli „Vörös ördögöknek” (1:0). A találkozót ezt követően az angol mérkőzéseken szokásos gígaszi küzdelem jellemezte: Az Everton — a kikötőváros másik csapata — mindent megtett az egyenlítésért, a Liverpool azonban zárt védekezésből rendre veszélyesebb támadásokat vezetett. Már mindenki a mérkőzés végét várta, mikor a zimbabwei kapus, Grobbelaar kezéből kicsúszott a labda, a cserként beállt McCall ott termelt, s kiegyenlített (1:1).

A „túlórában” valósággal potyogtak a gólok, előbb az

Aldridge helyére pályára küldött Ian Rush — ő a változatosság kedvéért walesi játékos — juttatta előnyhöz a Liverpoolt, McCall azonban újabb találattal válaszolt (2:2). A 104. percben ismét Rush következett, s ez már mindent eldöntött. A kupadöntőt többször is szurkolók százezrei lepték el a Wembley stadion gyepszőnyegét, összetűzésekről viszont nem érkeztek jelentések.

A Liverpoolnak most nagy lehetősége van arra, hogy három év után újból duplázzon, a kupagyőzelem után a bajnokságot is megnyerje. Ehhez még több kemény erőpróban is a szombathoz hasonló Riváló teljesítményt kell nyújtaniuk. A végeredmény:

Liverpool — Everton 3:2 (1:0, 1:1, 2:1)

Wembley stadion, 82 000 néző

Gólszerzők: Aldridge (5. p.), Rush (95. p., 104. p.), illetve McCall (90. p., 102. p.)

Les Walker, az Angol Labdarúgó Szövetség biztonsági főnöke a szombati kupadöntő (Liverpool — Everton 3:2) után bejelentette, hogy a jövőben visszaállítják a pályát övező kerítést, amelyet csupán erre az egy alkalomra távolítottak el, a 95 néző életét követelő sheffieldi katasztrófa hatására. Mint ismeretes, akkor a szurkolók többsége szinte a védőhálóra felnyársalva lelte halálát.

Szükség van a kerítésre, hiszen pusztán az örök nem tudják megakadályozni a né-

zők betódulását a játéktérre — mondta a biztonsági főnök. — Szombaton óriási szerencsénk volt, hogy a pályára benyomult szurkolók békésen viselkedtek. Pedig csupán egy „szikrára” lett volna szükség, hogy minden „lángra lobbanjon”.

Az őrség egyébként soha nem látott létszámban vonult ki erre a mérkőzésre. Ezerkét-száz biztonsági ember felügyelt a rendre, de még ők sem tudták megakadályozni, hogy többszáz Liverpool-, illetve Everton-rajongó egyre-másra betóduljon a pályára a hosszabbításban potyogó gólokat követően.

A szombati, 108. angol kupadöntőt — amely egyébiránt a két csapat 165. összecsapása volt — világszerte mintegy félmilliárd televíziónéző láthatta. A minden idők egyik legszínvonalasabb és legizgalmasabb kupafináléjának két csercseréje, Ian Rush és Stuart McCall volt a hőse. Egyformán két-két gólt szereztek, s különösen a Juventustól visszatért Rushnak jelentett nagy elégtételt, hogy ő szerzhette a győztes találatot. Visszaigazolása óta jóformán egyfolytában a cserpadot koptatta, nem tudta kiszorítani a csapatból a szezon során harminc gólt elért, s szombaton is eredményes John Aldridge-ot.

— Annyira erős most a Liverpool, hogy két góllal ellenére sem biztos a helyem a kezdőcsapatban, amikor kedden a West Ham-mel játszottunk bajnoki mérkőzést — mondta Rush.



nevű kedves olvasóinkat.

**Júlia:** a latin Julius nőnemű párja. Maga a Julius ismeretlen, talán kelta eredetű név. Meglehetősen ingatag alapon álló magyarzata: ragyogó vagy Jupiternek szentelt, jupiteri.

**Védőszentje:** korzikai szent Júlia, vértanú szűz, személye és vértanúsága történetileg hiteles, 450 körül halt meg.

**Rita:** a Margaréta név olasz Margherita alakjának önállósult beczejője.

**Védőszentje:** Cosciai szent Rita, akit szülei egy durva emberhez adtak nőül, s miután az gyilkosság áldozata lett, belépett a cosciai Agoston-kolostorba. 1434-ben halt meg. Halála óta egészen napjainkig annyi csoda történt, hogy lehetetlennek látszó, kilátástalan helyzetekben szokás segítségül hívni.

A Nap két: 4.00 órakor

nyugszik: 19.22 órakor

A Hol két: 21.47 órakor

nyugszik: 4.27 órakor

— Milan Kundera regényének folytatását anyagtorlódás miatt következő lapszámunkban közöljük.

## Apróhirdetések

A Szecses Hunyadi Mg. Termelőszövetkezet felvételre keres egy gépjármű-villamosági műszert. Jelentkezni lehet a gépészeti főigazgatóval.

Pamutanyagok, szabadidőruhagyűjtemények, fókók nagy választékban kaphatók. Kilós Bolt, Szekszárd, Kossuth L. u. 2. (Skála parkolóval szemben).

## A viszonylag kevés is lehet sok

Hazánkban a törvényesség az állampolgári jogokat illetően is megfelelően érvényesül — állapítja meg a Legfőbb Ügyészség tájékoztatója, amelyet az állampolgári jogok védelmét szolgáló ügyészi tevékenységről állítottak össze. Erre utal többek között, hogy viszonylag kevés törvénytörő, vagy megalapozatlan bírói ítélet születik.

Az általános törvényességi felügyeletet ellátó ügyészek évente 60—65 ezer ügyet foglalkoznak. E tevékenység növelhető lenne, ha — a létszámlány miatt — nem kellene a büntető ügyek törvényes elintézésére összpontosítani az ügyészi erőket. A tények azt mutatják, hogy az ügyészi általános törvényességi felügyelet élvezte az állampolgárok bizalmát. Tavaly például az előző évinél 3,6 százalékkal több törvényességi kérelmet nyújtottak be. Az ügyészi szervek

1988-ban 13 százalékkal több órást emeltek állampolgári kezdeményezésre, s 332 közérdekű bejelentést vizsgáltak ki.

Általában azért fordultak az ügyészséghez, mert a bíróság kérésüket és bizonyítási kérelmüket elutasította. Sok esetben kifogásolták, hogy a bíróságok előtt kedvezőbb helyzetben vannak azok, akiknek lehetőségük van meghatalmazott védőt fogadni. Sokan sérelmezték azt is, hogy a bíróságok túlnyomórészt a szakértői véleményekre, az iratokra alapozták megállapításait, s elmulasztották a helyszíni bizonyítást. Az ügyészek azonban nemcsak egyedi ügyekben, hanem az állampolgárok egyes csoportjait ért jogsérelem esetén is mind gyakrabban intézkedtek.

A múlt év végéig a hazai jogirodalomban nem merült fel annak igénye, hogy az állampolgári jogok

szószólója, az ombudsman intézményét bevezessék hazánkban. Az Országgyűlés 1972-ben fogadta el azt a törvényt, amely az ügyészségek feladatává tette az állampolgárok törvényben biztosított jogainak védelmét, a közigazgatás törvényes működésének folyamatos ellenőrzését. Az értékelések szerint az ügyészi szervezet e kötelezettségének eleget tett.

A Legfőbb Ügyészség tájékoztatójából kitérünk, hogy a szocialista országok közül egyedül Lengyelországban működik ombudsman, 1977 óta, de egyben megtartották az ügyészi általános törvényességi felügyeletet is. Az állampolgári ügyek szószólója alapvetően az állampolgári panaszokat az ügyészi szervezettel vizsgálhatja ki, és annak álláspontjára támaszkodik. (MTI)

## Magyarok a döntőben

## A tévénező és a koncertközönség is szavazhat

Mindkét fiatal magyar karmester bejutott a szombaton késő este befejeződött közép-döntőből a Magyar Televízió VI. nemzetközi karmesterversenyének hétfői döntőjébe. Mellétük egy francia, egy kanadai, egy kínai és egy szovjet dirigens vezényli majd a Magyar Állami Hangversenyzenekart a Budapesti Kongresszusi Központban.

A tévénező és a hangversenyközönség egyaránt leadhatja szavazatát a közönség-

díjra. A nézők telefonon kedde este 18 óráig, a koncertközönség pedig úgy, hogy a jegyek mellé kapott szavazólapokat kedden este 20 óráig bedobhatja a kongresszusi központ előtt felállított szavazóurnákba.

A döntőben a kínai En Shao (171—664) Bartók: A csodálatos mandarin szvitjét, a francia Philippe Auguin (171—897) Ravel: La Valse-át, a szovjet Nyikolaj Djadiura (174—000) Stravinsky: Petruska szvitjének II—III. képét,

Kocsár Balázs (175—552) Debussy: Nocturnes I—II. című darabját, Kollár Imre (177—055) Britten: Négy tengeri közjátékát a Peter Grimes című operából, végül a kanadai Jacques Lacombe (178—277) Respighi: Róma kútjai című szimfonikus költeményét dirigálja. A díjkiosztásra és a győztesek gálakoncertjére kedden este kerül sor a Budapesti Kongresszusi Központban, közreműködik a Magyar Rádió és Televízió Szimfonikus zenekara.



Órszem

fotó: czs

## Jó tudni...

## Üdítőital — bodzából

Hozzávalók: 6-7 tenyéryl bodzavirág, kb. 80 dkg cukor, 2 db citrom, 2 csomag citrompótló. Egy ölteteres uborkásüvegebe bele tesszük a cukrot, a vastagabb le- vélbordáiról leszedett bodzavirágokat, melyeket előzőleg hideg vízzel leöblítettünk, a héjastól vékony karikára vágott citromot és a

citrompótlót. Annyil hideg vízzel öntjük fel, hogy az üveg tele legyen. Elkeverjük, hogy a cukor elolvadjon, majd az üveg száját egy tányérrákkal letakarjuk, és az egészet egy-két napig állni hagyjuk. Azután leszűrjük, a levét üvegekbe öntjük, és szódavízzel hígítva vagy anélkül is, azonnal fogyaszthatjuk.

## Szezonnyitó a Balatonon

## Dagassza jó szél a vitorlákat

Balatonfüreden a feldíszített móló előterében szombaton vitorlabontó ünnepséget tartottak, amely hagyományok szerint egyben a nyári szezon hivatalos kezdetét is jelenti.

Az egyenruhába öltözött vitorlás sportolók sorfala és a nagyszámú nyaraló, kiránduló vendégsereg előtt Derzsi András közlekedési, hírközlési és építésügyi miniszter mondott megnyitó beszédet. Szavaiban felidézte Balatonfürednek a reformkorban betöltött kiemelkedő szerepét, és kitért mai reformtörvényeinkre. A Széchenyi István által másfél évszázaddal ezelőtt megindított tavi hajózás — mint mondta — ma jelentősen továbbfejlődik, és idén már 4 millió

utast várnak a balatoni hajókra. Megkezdtek a kikötők felújítását, és a víziturizmus szolgáltatásban új vitorláskikötők épülnek.

A Balatonnál idén is a tavalyhoz hasonló, kiemelkedő idegenforgalmi szezonra, mintegy 9 millió külföldi és hazai nyaralóvá várt, turista érkezésére számítanak.

A miniszter a vitorlás sportolókhoz szólva beszédét hajós kívánsággal fejezte be: „Kerüljük el a viharokat, dagassza jó szél a vitorlákat” — és ehhez hozzáfűzte: dagassza jó szél az ország vitorláját is.

Az ünnepségen a Himnusz elhangzása közben felhúzták a balatonfüredi móló körül lehorgonyozott hajókra a vitorlá-

kat, miközben koszorút dobtak a tó vizébe.

Balatonfüreden szombaton a szezonnyitóhoz méltó programról is gondoskodtak. Vízen és a légtérben több látványosságot kínáltak a könnyűbúvárok, a hajó- és repülőmodellezők, továbbá a sárkányrepülő bemutatói. A balatonfüredi móló előtti szabadtéri színpadon több órás zenés, táncos műsor, nemzetiségi fokrörbemutató szórakoztatta a közönséget.

Az ünnepséget követően megkezdődött az idei első nagyobb balatoni vitorlásverseny, amelynek megtekintésére úgynevezett nézőhajók vittek ki a nyílt vízre az érdeklődőket.

## A nemzet televíziójáért

## folytatás a 4. oldalról

egyik következménye az a visszafejlődés, amely a társadalom különböző szféráiban, elsősorban a kultúrát sújtja.

Ez a politika nem kíméli a Magyar Televíziót sem, amely a kulturális értéktartomány fontos műhelye, a társadalmi információ megszerzésének leghatékonyabb eszköze. Ma, amikor épp az életszínvonal romlása miatt felértékelődik a televízió társadalmi szerepe, a szellemi életben elfoglalt helye, elfogadhatatlan számunkra az a helyzet, amelyben a Magyar Televízió a műsorgyártás és a sugárzás drasztik-

us csökkentésére kényszerül. Az előfizetési díjakból származó bevételek jelentős részének költségvetési elvonása már veszélyezteti a nemzeti televíziózást. Nemcsak nekünk jelent ez fenyegetettséget és létbizonytalanságot, hanem sújtja a több ezer más szellemi munkást, köztük írókat, színészeket, tudósokat, újságírókat, képző- és előadóművészeket is. Nélkülük nincs televíziós film, hangverseny, szórakoztató és ismeretterjesztő műsor, televíziós hírközlés. De a legfőbb veszteség a nézők milliói — határainkon belül és kívül — akiknek a Magyar Televízió jelenti a kultúra értékei-

vel való találkozás szinte egyetlen lehetőségét.

Felkérünk minden felelős társadalmi erőt, szálljon síkra azért, hogy a kormányzat biztosítsa a Magyar Televízió mindenkori zavartalan működéséhez szükséges anyagi feltételeket: legalább az előfizetési díjak teljes összegét használhassuk fel műsorkészítésre! Állítsák meg a nemzeti televízió további elszegényedését, mert ezzel elszegényedik nemzeti kultúránk is!

Kérjük, hogy a sajtó, a rádió és a televízió nyilatkozatunkat teljes terjedelemben közölje.

A Televíziós Dolgozók Szakszervezete

## Rádió, televízió

## Kossuth Rádió

9.00: A hét zeneműve. Beethoven: D-dúr zongoraszonáta. 9.30: A hét költője Orbán Ottó. 10.35: Takács Klára és Kovács Kolos operáriákat énekel. 11.25: Navarrai Margit: Heptameron. VIII/4. 13.00: Az MRT énekkara énekel. 14.10: Gion Nándor: Okos, fekete varjak. 15.00: Most jelent meg: G. Orwell: Allatfarm, Bob Dylan: Vascelli. 16.10: Hangoló. 17.00: Eco-mix. 19.15: Washingtoni beszélgetés Teller Ede professzorral. 20.15: Hétfő este mindenkinél. 21.50: Gong. Huszár Sándor: Bátoratlan gondolatok a válságról. 22.33: Halló, itt vagyok! 23.30: Prokofjev: Rómeó és Júlia — balettszvit

## Petőfi Rádió

8.05: Népdalok, néptáncok. 13.05: Slágermúzeum. 14.00: Kettőtől ötig... 17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Daráló. 19.30: Andalgók és csárdások énekes és hangszeres változatban. 20.00: Zeneközélmény. 21.05: Marcel Pagnol: A pék felesége. 23.15: Böngészde a zenei antikváriumban.

## Bartók Rádió

9.06: XX. századi zene. 9.45: Pabló Cassal Haydn-műveket vezényel. 10.35: Dzsesszarchívum. 11.05: Szóla szív — hangverseny a nem látó gyermekekért. 12.30: Koloratúrsoprán áriák. 13.05: Kilátó. 14.00: Eugen Jochum vezényel. 15.30: Az életem csupa melódia. Anneliese Rothenberg portréja. 16.30: Respighi: A láng. 19.05: A kamarazene kedvelőinek. A Melos Vonósnégyes. 20.00: VI. Nemzetközi Karmesterverseny. Döntő. Kb. 22.15: Horváth Péter: Hurrá kishangjáték. Kb. 22.28: Operarészletek.

## TV1

9.10: Az anatóliai felvidék. NSZK rövidfilm. 9.55: A Hét (ism.). 16.45: Tizen Tüliak Társasága. 18.00: Kalendárium. 18.50: Esti

mese. 19.00: Új cím-cím. Benedek Elek meséi. 19.30: Híradó. 20.05: VI. Nemzetközi Karmesterverseny. Döntő. 22.35: Híradó 3.

## TV2

17.45: Mozaik. 18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: Gyermeknek. 19.00: A chateaufalloni polgárok. Francia tévéfilmsorozat XXVII/21. 20.00: Körzeti tévéstudiók műsora. 21.00: Híradó 2. 21.30: Telesport.

## Sky Channel

06.30: Üzleti hírek. 07.00: DJ Kat Show. 09.30: Panel Pot Pourri. 11.00: Sullivanék. 11.30: Sky-Krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: Egy másik világ. Amerikai filmsorozat. 14.00: Landscape Channel. 15.00: Változó világ. Filmsorozat. 16.00: Szeretni. Filmsorozat. 16.30: Családi ügy. Vígjátéksorozat. 17.00: Visszaszámlálás. 18.00: Eurosport. 01.30: Landscape Channel.

## Super Channel

07.00: Hírek. 07.10: Időjárásjelentés. 07.15: Üzleti hírek. 07.45: Hírek. 07.55: Időjárásjelentés. 08.00: Egyveleg. 15.30: Chart Attack. 16.30: Forró drót. 18.30: Új zenei show. 19.30: Cannes-i filmfesztivál. 20.00: Nagy Völgy. Westnorsorozat. 21.00: Dick Powell színháza. 21.45: Világhíradó. 22.00: Élet a Földön. tud.ismeret-terjesztő sorozat. 23.00: Túlélés. 00.00: Egyveleg.

## TV5

16.05: Hírek. 16.10: Sylvie és a három szifla. Tv-sorozat, 10.rész. 16.30: Muskétások konyhája. 16.45: Pihenődő. 17.30: Számok és betűk. 17.55: Hírek. Időjárás. 18.00: A szélhámos. film. 19.30: Csillag papirus. 20.00: Tv-híradó. 20.30: Interjú Chantal Akermannel. 20.45: Jeanne Dielman. Film. 00.00: Észak-Dél. 00.30: Vállalkozó RT. 01.00: Műsorzárás.

## SAT 1.

06.00: Jó reggel a SAT1-gyel. 09.00: Hírek. Időjárás. 09.05: Európa közepén. 09.35: Az éjszaka szellemel. Amerikai rajtfilmsorozat. 10.00: Hírek. Időjárás. 10.05: Köz-kórház. Amerikai releregény. 10.50: Főzési tanácsadó. 11.00: Hírek. Időjárás. 11.05: Menekülés a tűzvész elől. Amerikai akciófilm. kb. 12.35: Rajzfilm. 13.00: Tévé-tözsde. 14.00: Horoszkóp, műsorelőzetes. 14.05: Pixl az égi kakukkfészkekben. Amerikai rajzfilmsorozat. 14.30: Lassle. Amerikai kalandfilmsorozat. 14.55: Az arany lövés. 15.05: Köz-kórház. Amerikai teleregény. 15.50: Ötlek a háztartáshoz. 16.00: Pat és Patachondán vígjátéksorozat. 16.25: Az arany lövés. 16.35: Bonanza. Amerikai westernsorozat. 17.35: Hírek. Időjárás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Matt Houston. Amerikai krimisorozat. 18.45: Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 19.30: Max Headroom. Amerikai sci-fi. 20.25: Időjárásjelentés. 20.30: Hunter. Amerikai bűnügyi sorozat. 21.25: Hírek. 21.30: Osztyálybunyó. NSZK-filmvígjáték. 23.05: Hírek, sport, időjárás. 23.15: Hírek és történetek. 23.55: Így láttuk. 00.00—00.05: Műsorelőzetes.

## Jugoszláv TV

1. műsor. 15.00: Gyermekműsor. 15.15: Mindig önnel. 16.30: Magyar híradó. 17.15: Tv-napló I. 17.35: Oktatóműsor. 18.25: Látó-kör. 19.30: Tv-napló II. 20.00: Drámaest. 21.05: Komolyzenei műsor. 21.50: Tv-napló III. 22.10: Mindig önnel. 00.10: Hírek.

2. műsor. 17.15: Tv-naptár. 17.25: Hírek. 17.30: Körzeti program. 18.15: A sport világa. 19.30: Tv-napló. 20.00: Párhuzamok — külpolitika. 20.45: Időjárás. 20.55: A diszkográfia világa. 21.15: Smllyemberel. 22.10: Perspektívák. 23.40: Műholdprogram. 01.40: Időjárás.

A Sky Channel, a Super Channel, a SAT1 és a TV5 műsorát részletesen közli a Telehold.



**TÁJÉKOZTATÓ  
A MAGÁNSZEMÉLYEK  
RÉSZVÉNYVÁSÁRLÁSI  
FELTÉTELEIRŐL**

(KIVONAT)

Egy részvény névértéke 100.000,- Ft. Jegyzéskor a névérték 30%-a kötelezően befizetendő, de ennél nagyobb összeg, sőt a teljes névérték is befizethető.

A részvényjegyzés futamideje 1989. február 16-tól 1990. szeptember 30-ig tart. Ez időszakban az új részvényjegyző tulajdonosi jogait nem gyakorolhatja, de a befizetett összeg után a befizetéstől az alaptőkeemelésről véglegesen határozó közgyűlés napjáig (várhatóan 1990. október 1.) a magánrészvényeseket évi bruttó 17% kamat illeti meg.

Az új részvényes tulajdonosi jogait 1990. október 1-től gyakorolhatja. Ekkor kerül a birtokába az a bemutatóra szóló, forgatható értékpapír, amely évente osztalékra jogosítja, illetve a részvény várható árfolyamemelkedése nyereséget biztosít számára.

**új értékpapír · magánrészvény  
· biztos befektetés ·  
árfolyam-emelkedés · osztalék**

Könyvet szeretne?

Hamarosan megjelenik

**Illés György: Piások, zugmérők, mámorkeresők**

Kiadja: a Babits Kiadó, Szekszárd

\* \* \*

révai nagylexikona révai nagylexikona révai nagylexikona

**RÉVAI NAGYLEXIKONA**

Az első két kötet ára: 917,- Ft/db.

Név: .....

Cím: .....

..... példányban

**megrendelem**

a Révai Nagylexikon kötetait az alábbi címen:

**Babits Kiadó, Szekszárd, Pf.: 237**

*A megrendelés határideje: 1989. június 30.*  
Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befizetési csekket küldünk!

**Részletfizetési kedvezmény!**

**MEGRENDELÉS**

*Megrendelem a „Dátum” c. napilapot ..... példányban 1989. június hó 1-től. Vállalom, hogy az előfizetési díjat a nálam jelentkező postai kézbesítőnek kiegyenlítem.*

Név: .....

Lakcím: .....

**A megrendelőlapot  
kérjük az alábbi címre eljuttatni:**

Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt.

Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7.  
7100

**BÉRBEADÁS**

AUTÓDARUK  
FÖLDMUNKAGÉPEK  
SZÁLLÍTÓESZKÖZÖK

tel.: 13—819

**GÉPKÖLCSÖNZÉS**

BETONKEVERŐK, KOMPRESSZOROK,  
FELVONÓK, SZERELŐÁLLVÁNYOK,  
VAKOLÓGÉPEK, SZÁLLÍTÓSZALAGOK,  
TMK BÉRMUNKA

tel.: 26—233

**A Tolna megyei Lakáskarbantartó Ipari Szövetkezet rövid átfutási idővel vállalja:**

- Épületüvegezést, hőszigetelt üvegyártást, garanciával.
- Épületasztalos termékek, beépített szekrények igény szerinti gyártását.
- Új, olcsó, esztétikus asztalos termékeket kínálunk oldalfalak és mennyezetek burkolására, helyszíni szereléssel is.
- Acél kerítésmezők, kapuk, egyéb acélszerkezetek készítését.
- Bútorok kárpirozását, függönyvarrást.

Érdeklődni lehet:  
Szekszárd, Marx Károly u. 22. sz.  
Nagy László vállalkozási csoportvezető  
Telefonszám: 15-228  
Telexszám: 14/328.

**GEMENC KIRÁNDULÓ KÖZPONT AJÁNLATA**

*Étterem: Várjuk Kedves Vendégeinket a Gemenci Kirándulóközpontban üzemelő Trófea Éttermünkben: Vadhúsokból készült kitűnő ételekkel, történelmi borvidékünk boraival, széles választékú üdítőitalokkal, kellemes környezettel.*

**Lovasiskola: Lovastanfolyam kezdőknek  
Pónilovaglás gyerekeknek  
Tereplovaglás haladó lovasoknak  
Erdel sétakocsikázás  
Fogatok esküvőkre  
Jelentkezni a Kirándulóközpontban lehet.**

**MEGJELENT**

**Csanádi — Fényes  
A TÁRSASÁGI JOG KÉZIKÖNYVE**

A szekszárdi Babits Kiadó kiadványában a társasági jog iránt érdeklődők és a társaságok alapításában érdekelttek egyaránt megtalálják a közkereseti társaságokra a korlátolt felelősségű társaságra, a részvénytársaságra vonatkozó ismereteket.

*Keresse a könyvtáraknál és a könyvesboltokban!*



## Értekezünk...

Értekezünk. Sokat, hosszan, mert miért is ne? Mi dolgozunk. Kidolgozunk, hogy miről is legyen szó (rend van, hát napirendnek is lennie kell), szótán a meghívók, berendelések, kiértésítések és értekezhetünk.  
Minden meg, mint a karikacsapás. Kinyilatkoztatások, körmondatok, automatikus kéz- és fejmozdulatok (nyomatékképpen, hogy fontos, amit csinálunk).

Jön a szokott válasz is: alázattal, féltáboron függő szempárok, sercegő papír, ezt is felírtuk. Kész.  
Ertekezünk. Mindenki mindent tud, mindenki mindent ért. Az előadó hivatalból, a többiek azért, mert ez a dolguk. Határozati javaslat — elfogadjuk — határozat. A végrehajtás majd más-kor, most dolgozunk.  
— Van valakinek kérdése, hozzászólása?  
— Ne szólj szám, fáj a fejem...  
— Tehát kérdés, hozzászólás?  
Nincs mihez. Ez egy kérdés? Nem és nem is hozzászólás.  
Ez egy vélemény.

-TE-

## A tagság hatalomra tör a pártban

folytatás a 3. oldalról

Vastagh Pál beszédében radikális pártreformot sürgetett, kijelentette, hogy a többpárt-rendszert össze kell kapcsolni a helyi önkormányzatok kiépítésével, ehhez elengedhetetlen a közigazgatás megújítása, a gazdasági autonómiák kialakítása. Elmondta, hogy a reform már nem magyar ügy, európai jelentőségűvé vált, ezzel a felelősséggel kell cselekedni.

Pozsgay Imre csak üdvözölni akarta a tanácskozás résztvevőit, mondandóját a vasárnapi nagygyűlésre tartogatta. Kijelentette, hogy az MSZMP-ben van egy nagy csoport, mely nem kénytelen a fal mellett közlekedni ebben az országban. A reformköröket nem ti-

szavirág életű szerveződésként, hanem a jövőben is meghatározó mozgalomként kell kezelni. Figyelmeztetett, hogy ma már az MSZMP-nek kell követni az országot, nem pedig fordítva. Kijelentette, hogy a tanácskozástól bátorítást kapott „bizonyos politikai vállalkozásokhoz”.

Az MSZMP-tagok egy része kísérletet tesz, hogy meghaladja az új típusú, bolszevik párt eszméjét és gyakorlatát, és felépítsen egy demokratikus, közösségi pártot a tagok alulról induló újjászerveződésével. Ha ez sikerül, nemcsak Magyarország, de Európa is nyerhet a magyar tapasztalatokból.

Györfy Áprád

Megújuló egyházi élet a Kárpátalján

## Plébánosokat várnak — „vendégmunkásként”

Két mikrobuszt is megtöltött az a több ezer magyar nyelvű vallásos könyv, amely a hét végén érkezett meg a Magyar Katolikus Egyház ajándékaként a munkácsi katolikus plébániára. Az 1170 felnőtt, ugyanannyi gyermek imakönyv, a félszáz Szentírás, illetve ótestamentum a Szovjetunió magyarok településeinek 60 ezernyi katolikus hívó vallásgyakorlását segíti majd.

A küldemény mintegy előhírnökként érkezett meg a törtenelmi múltú városba, ugyanis a következő napokban a Kárpátalja hitéletével ismerkedik a Magyar Katolikus Püspöki Kar elnöke, Paskai László bíboros, esztergomi érsek. Vendéglátója, Csáti József helybeli esperes a bíboros látogatásának eseményeit nyomon követő újságírókkal beszélgetve elmondta: jelentősen meg-

változott az utóbbi időben a Szovjetunióban az egyházpolitika, a hitélethez azonban nincsenek meg a megfelelő feltételek. A hívó emberek szabadon gyakorolhatják vallásukat, de kevés pap tudja ma már vállalni a liturgikus szolgálatot. A Kárpátalján például mindössze hét plébános tudja gyakorolni hivatását, ők is hetven éven felüliek. Az egyház legrangosabb bíborosának látogatásától azt is remélik, hogy a közeljövőben néhány magyarországi plébános érkezik majd, s — miként fogalmazott — „vendégmunkásként” részt vesz a szertartásokon, ellátja a szolgálatot. Ugyancsak a kedvező változásoknak köszönhető el az is, hogy magyar anyanyelvű papnövendékek az egeri papnevelőben végezhetik tanulmányaikat. Jelenleg egy lengyel származású fiatal-

ember készül e hivatásra: rigai növendékként már tanulja a magyar nyelvet is, hogy lelkészként a magyar nemzetiségiek között teljesíthesse szolgálatát.

A munkácsi esperes emlékeztetett arra is a beszélgetés során, hogy a Szovjetunióknak ezen a vidéken az elmúlt több mint négy évtizedben nem járt ilyen magas rangú egyházi személyiség. Paskai László bíboros részére ezért gazdag programról gondoskodtak. Több városban — Ungváron, Munkácsos, Beregszászon —, számos kisebb településen tart szentmisét, vesz részt bérmláson, találkozik a katolikus hívőkkel. Emellett lehetőség nyílik az ortodox és a református egyház püspökével is megbeszéléseket folytatni a kárpátaljaiak hitéletéről.

Várható időjárás ma estig

Eleinte gyakran lesz erősen felhős az ég, záporok, zivatarok alakulnak ki. Megszűnik az eső és csökkén a felhő, legkésőbb délnyugaton. Többfelé megerősödik az északi, északi-keleti szél. A hőmérséklet napközben 16, 21 fokig emelkedik.

## Szerencsés helikopter-baleset

Szerencsés, csupán könnyű sérüléssel járó helikopter-baleset történt Üllő és Ócsa között. Szombaton a Ferihegyi repülőtérrel Aradra indult a Bolgár Légitársaság „Kanzu” típusú helikoptere. Üllő és Ócsa között — a Dóra-major területe felett repülve — az egyik hajtóműve leállt. A pilóta kényszerleszállást hajtott végre. Eközben a gép futóműve eltört, az utasfülke első része és az oldala megsérült, rotorjai letörték. A helikopteren tartózkodó bolgár állampolgárok közül ketten — a pilóta és egy utas — könnyű sérülést szenvedtek.

A Légügyi Igazgatóság — a Bolgár Nagykövetség és a Bolgár Légitársaság megbízottainak részvételével — szakértők bevonásával folytatja a baleset körülményeinek a vizsgálatát. Büncselekményre utaló körülményt nem találtak, az elsődleges adatok műszaki hibára utalnak. (MTI)

## Véget ért a béketalálkozó

Szombaton véget ért Budapesten az a háromnapos nemzetközi találkozó, amelyen az Országos Béketanács meghívására a helsinki folyamatban résztvevő országok békemozgalmainak képviselői ismerkedtek a magyarországi bizalomerosztó lépésekkel.

A parlamenti képviselőkkel, katonai szakértőkkel, az OBT tagjaival a magyar biztonságpolitika kialakításáról és a szemlegességi elképzelések-

ről folytatott viták után a tanácskozás résztvevői Fertőrákoson részt vettek a nyugati határszéli műszaki zár bontásában. A határőrökkel közösen „békefát” ültettek a magyar-osztrák határkörzetben kialakítandó békeövezet kezdeményezéseként. A béketalálkozó résztvevők Sárbogárdon jelen voltak a szovjet csapatkivonás eseményein is, majd a helybeli lakosokkal beszélgettek a szovjet leszerelési lépésekről.

## Visszhang a vitáról

A The New York Times című tekintélyes amerikai napilap tegnapi számában részletesen ismertette az MSZMP budapesti reformkörének Grósz Károlyval kapcsolatos nyilatkozatát, és Thürmer Gyulának, a pártfőtitkár szóvivőjének válaszát.

A vitát részletesen ismertette, a New York-i lap megállapítja: az MSZMP központi orgánuma először adott helyt Grósz Károly bírálatának, a párt növekvő reformkörei legfontosabb személyiségei részéről.

8

1989. május 22.

## Az MSZDP fővárosi és vidéki végrehajtó bizottságainak nyilatkozata

folytatás a 3. oldalról

A Magyarországi Szociáldemokrata Párt épít a régi munkásmozgalmi hagyományokra, egyúttal a mai társadalmi körülményeknek megfelelően a nyugat-európai szociáldemokrata pártokhoz hasonlóan minden dolgozót képviselő Szociáldemokrata Párttá kíván válni. Sorainkba várunk mindenkit, aki erkölcsi, humánus, politikai meggyőződésből velünk kíván küzdeni programunk megvalósításáért: az emberi szabadságért, a parlamenti demokráciáért, a

jóléti társadalom megvalósításáért, nemzetünk szuverenitásáért és felfelémozdulásáért.

Örömmel üdvözöljük a nyugati szociáldemokrata pártok jóindulatú érdeklődését, erkölcsi támogatását és bátorítását a mozgalmunkkal kapcsolatban.

Kérjük a fővárosi és vidéki pártvezetéseket, hogy felhívásunkban foglaltakat támogassák, erősítsék az MSZDP egységét, hogy ezzel is nagyobb eséllyel vehessünk részt a politikai küzdelemben.



Személygépkocsit ütközött autóbusszal Adonyánál pénteken reggel 9 órakor. A baleset következtében az autó vezetője, Szarvadi László a helyszínen, utasa, Szarvadi Lászlóné a kórházba szállítás után életét veszítette. Mindketten szentesi lakosok voltak.

foto: kapfingert

## Gyűjtogatás a Vörös tér közepén

Először számolt be a szovjet sajtó arról a gyűjtogatásról, amely idén május 1-én történt a moszkvai Vörös-tér közepén, az ünnepi felvonulás kezdetekor. A politikai provokáció szándékával elkövetett cselekmény ügyében a vizsgálat lezárult, a tettest elfogták és ügyét átadták a bíróságnak — közölte az Izvesztija szombat esti száma.

A május 1-jei felvonulás kezdetekor a Vörös-térbe torkolló Október 25-e utcában kigyulladt az energetikai minisztérium épületének a teteje. A tűzoltóknak alig negyed óra alatt sikerült eloltaniuk a lángokat. Komoly anyagi károk nem keletkeztek. A tűzoltók megállapították: a tetőt gyúlékony anyaggal leöntötték és az épület elektromos hálózatához csatlakoztatott házi készítésű időzített gyújtószerkezet lobbantotta lángra a tetőtérben összehordott gyúlékony anyagokat, közöttük egy gumimatracban levő mintegy hat liter benzint.

A tettest, V. Kasztornij 25 éves rosztovi filozófia-szakos egyetemi hallgatót május 5-én tartóztatták le az Állambiztonsági Bizottság (KGB) nyomozói. Kasztornij beismerte a gyűjtogatás tényét és tettenek politikai indítékát. Mint mondta, nem ért egyet a fennálló társadalmi renddel. A gyűjtogató ellen diverziós cselekmény elkövetése miatt vádat emeltek.

Folytatódnak a diákmegmozdulások

## Katonai gyűrű Peking körül

Tüntetőkre ezrei zárják el változatlanul a kínai főváros szívébe vezető utakat. Bár a diákok száma a rendkívüli állapot bejelentése után csökkent, hírügynökségek beszámolója szerint a Tienanmen tere 100 ezer diák foglalja el. Az éhsztrájkot folytató mintegy 3000 diák nagyobb része hírek szerint felhagyott akciójával, egy kisebbség viszont arra szólított föl, hogy mindaddig folytassák az éhsztrájkot, ameddig a kormányzat „értelmes párbeszédbe nem kezd” a diáksággal.

A pekingi városi vezetés egyébként vasárnapra munkanapot rendelt el, állítólag azért, hogy távol tartsa a dolgozókat a megmozdulásoktól. A dolgozók nagy része meg is jelent a munkahelyén.

Vasárnapra Pekingben egyre több tacepao jelent meg, amelyekkel felszólították a katonákat, hogy támogassák a megmozdulás résztvevőit. A falragaszokon hírül adták, hogy diákokból, munkásokból alakítottak csoportokat, amelyek a Peking körül elhelyezkedő csapatokhoz indultak meggyőzni a katonákat. A diákok azt is közölték, hogy a megmozdulások résztvevői saját erejükkel tartják fenn a tüntetést és a rendet Pe-

kingben, semmi szükség a hadsereg bevetésére. Egy falragasz beszámolója arról is, hogy Pekingben „koordinációs stáb” hoztak létre a tüntetők, amely magára vállalta a diák és lakossági megmozdulások megtartásával kapcsolatos valamennyi feladatot.

Szemtanúk beszámolója szerint Kína tucatnyi nagyvárosában is folytatódott vasárnap a megmozdulások. Shanghajban például több tízezer felvonuló diák biztosította támogatásáról pekingi társait és követelte Li Peng miniszterelnök lemondását. A kínai néphadsereg egységei célérték Peking külvárosait és ott parancsra várnak — jelentette vasárnap a kínai központi rádió és a televízió.

A Reuter brit hírügynökség szemtanúkra hivatkozó legfrissebb jelentése szerint katonai vonat gördült be a Tienanmen tér közelében levő pályaudvarra, a katonák azonban nem hagyták el a 13 vagonból álló szerelvényt. A vonat érkezésének híre több száz tüntető torlaszolta el a Peking főterétől alig 1 kilométerre levő pályaudvar fő kijáratát.

A kínai főváros külső kerületeiből is katonai egységek jelenlétéről számoltak be hírügynökségek. Szemtanúk pán-

célosokat láttak Peking külvárosában. Az AP amerikai hírügynökség kínai forrásra hivatkozva azt jelentette, hogy 60-70 ezer katonát áll készen arra, hogy a parancsokat végrehajtsa.

A TASZSZ hírügynökség jelentése szerint a kínai hadsereg alakulatai gyűrűt vontak a kínai főváros köré, de schol nem csaptak össze az eléjük vonuló tüntetőkkel. A szovjet hírügynökség beszámolója szerint a pekingi városi tanács képviselője az Új-Kína hírügynökségnek adott nyilatkozatában kifejtette: azért rendelték el a hadsereg felvonulását, mert a pekingi rendőri és közbiztonsági erők nem elegendőek arra, hogy érvényt szerezzenek a rendkívüli állapot bevezetéséről kiadott rendeletnek. Hangsúlyozta, hogy Pekingben az utóbbi napokban tovább erősödtek az anarchikus állapotok, amelyek komoly mértékben akadályozzák a munkát, a termelést, az oktatást és a főváros egész lakosságának életét. Ugyanakkor cáfolta azokat a híreszteléseket, hogy a katonák a diákok elnyomására érkeztek Pekingbe. Ez azonban semmiesetre sem jelenti a katonai ellenőrzés bevezetését — mondta a városi hatóságok képviselője.